



ЗНАМКУ

ОРГАН ПАРТРОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФКОМОВ АЛТАЙСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

№ 22 (170).

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ
С 21 ФЕВРАЛЯ 1980 ГОДА

ЧЕТВЕРГ, 17 МАЯ 1984 г.

ЦЕНА 1 коп.

Решения апрельского Пленума ЦК КПСС — В ЖИЗНЬ!

РЕФОРМА ШКОЛЫ И ПОЛИТЭКОНОМИЯ

Апрельский (1984 г.) Пленум ЦК КПСС и первая сессия Верховного Совета СССР одиннадцатого созыва одобрили «Основные направления реформы общеобразовательной и профессиональной школы». Этот документ адресован не только школам, организациям и учреждениям системы просвещения, партийным, советским и хозяйственным органам, но и вузовским коллективам, ученым — педагогам, включая политэкономов.

Перед средней школой в числе других задач поставлена задача формирования у подрастающего поколения материалистического мировоззрения. Эта задача решается учителями.

Кафедра политэкономии наряду с другими общепедagogическими кафедрами педагогических факультетов принимает непосредственное участие в подготовке учителей истории и обществоведения, словесности, физиков, математиков, химиков, биологов. Поэтому перед кафедрой политэкономии стоит задача принять необходимые конкретные меры для улучшения преподавания экономической теории, особенно на ИФ.

Обращают на себя внимание положения документа о реформе, где говорится: «Нужно поднять качество подготовки учителей в университетах, усилить помощь

с их стороны педагогическим вузам в развитии научных исследований, повышении квалификации научно-педагогических кадров», «Осуществить крутой поворот... университетов к разработке актуальных проблем общеобразовательной школы».

В связи с этим, мы считаем необходимым постепенно переориентировать научную работу политэкономов на исследование экономических проблем и закономерностей развития общества. Парадоксально, но фактом является то, что подавляющее большинство вузовских политэкономов ведут исследования проблем, далеких от системы образования. Между тем до сих пор нет солидных работ, касающихся экономических закономерностей образования, труда учителя, его материального стимулирования, его роли в воспроизводственном процессе, формирования субъекта производственных отношений, социального, роли образования в повышении социальной — экономической эффективности общественного процесса.

Возможности для переориентации научной работы вузовских ученых на исследование проблем образования имеются.

А. КОНОВАЛОВ,
зав. кафедрой политэкономии.

ПРЕДСТАВЛЯЕМ СЕКРЕТАРЕЙ ПАРТБЮРО

В результате отчетов и выборов, проходивших в АГУ, секретарями партбюро факультетов избраны:
ФилФ — ГОНЧАРОВА ЗИНАИДА НИКОЛАЕВНА;
ИФ — АНАШКИН АЛЕКСАНДР ПАВЛОВИЧ;
ЭФ — ПОТАПОВ СЕРГЕЙ ГРИГОРЬЕВИЧ;
ХимФ — НОВОЖЕНОВ ВЛАДИМИР АНТОНОВИЧ;
БиоФ — ВАСИЛЬЕВ ВАЛЕРИЙ ПАВЛОВИЧ;
ЮФ — ДРУКАРОВ ИСААК ЛАЗАРЕВИЧ;
МФ — САЖЕНКОВ АЛЕКСАНДР НИКОЛАЕВИЧ;
ФФ — КОМАРОВ СЕРГЕЙ АЛЕКСАНДРОВИЧ;
КОН — ЛЮБОЙКО ВЛАДИМИР ЕФИМОВИЧ;
АХЧ — БРЫЛЕВ ДМИТРИЙ ЯКОВЛЕВИЧ.

ИТОГИ ИНТЕРНЕДЕЛИ

27 апреля общегородской маеткой закончилась Неделя интернациональной солидарности. Кроме маетки в неделю входили смотры — конкурсы политического плаката и политической песни, участники которых были победителями групповых и факультетских конкурсов. Подводя итоги недели, следует отметить, что несколько снизилась по сравнению с прошлым годом уровень подготовки к смотрам. Серьезных упреков не заслуживают, пожалуй, только юристы, экономисты и химики. На этих факультетах конкурсы прошли наиболее организованно.

Победителем университетского конкурса политплаката стал Константин Филатов — студент 132 группы ИФ. Он же стал победителем на общегородском конкурсе.

Второе место занял политплакат 823 группы ФилФ, третье — 321 группы ЮФ.

Лауреатами смотров конкурса политической песни стали: ансамбль «Глория» ЮФ, который вышел победителем и на городском конкурсе; ансамбль политической песни дуэт с ЭФ.

Среди составов лучшим был Андрей Марушкин с ФФ. Действительное участие принял наш маеточный комитет в оформлении плаката перед Дворцом спорта и зрелищ. Большую помощь при этом оказали студенты первого курса ИФ.

МАЕВОЧНЫЙ КОМИТЕТ.

ОРУЖИЕ В БОРЬБЕ С ИМПЕРИАЛИЗМОМ

В марте текущего года маеточный комитет АГУ выступил с инициативой поддержать студентов ИГУ, выступивших с призывом о сборе значков с изображением В. И. Ленина для интернационального дара развивающимся странам. Всем известно, как популярны подобные значки среди молодежи Португалии, Уругвая, Анголы, Афганистана и других стран, охваченных революционным движением.

Зачастую коммунистические партии этих стран не могут охватить всех трудящихся средствами наглядной агитации. А в странах с диктаторским режимом распространять в массах символы рабочего движения трудно вдвойне. Поэтому участие нашего университета в операции «Значок с изображением В. И. Ленина — оружие в борьбе с империализмом и реакцией» стало важным вкладом в борьбу наших сверстников за рубежом.

Активный сбор значков по инициативе 132 группы ИФ развернулся на факультете. Студенты группы-инициатора собрали 150 значков. Хорошо поработало бюро ВЛКСМ 112-й группы, и ребята собрали 135 значков 111-я группа собрала 125 значков, 101-я — 90, 131-я — 80, 102 — 55. К сожалению, не с лучшей стороны проявили себя студенты второго курса. 122 группа не собрала значки по ха-

лтности. 121 группа во главе с комсоргом И. Черныченко и комсомольским бюро группы отказалась участвовать в этой операции. Подобная политическая близорукость не красит наших студентов.

Хочется поблагодарить всех, кто принял участие в сборе значков, особенно А. С. Шемиякина, старшего преподавателя ИФ, которая передала все свои значки с изображением В. И. Ленина в маеточный комитет. Это единственный преподаватель, который отозвался на инициативу комитета.

Комсомольцы 132 группы поддерживают тесную связь со школами, в которых они учились. Поэтому к сбору значков были привлечены комсомольские организации школ №№ 49, 42, 38. Эта операция стала одним из важных событий в жизни школьных комитетов ВЛКСМ. Так, в школе № 49 значки принимались от классов в торжественной обстановке, на общешкольном Ленинском уроке.

Всего собрано около тысячи значков. А для этого по-настоящему понадобилась активная позиция только одной группы. Если бы на других факультетах наши были такие же лидеры, было бы здорово! К сожалению, другие факультеты в названной операции почти не принимали участия.

Хорошо, если бы в следующем учебном году все факультеты приняли бы активное участие в этом благородном и нужном деле.

В. САВИНКОВ,
студент 132 группы ИФ.

СВОБОДУ АНТониО МАЙДАНЕ!

Это произошло в полдень 27 августа 1980 года среди бела дня на одной из тихих улочек Буэнос-Айреса. Похитители действовали профессионально, не привлекая внимание немногочисленных прохожих. Но человек, которого силой втащили в машину, все-таки успел крикнуть: «Товарищи, я — Антонио Майдана, парагвайский коммунист!»

На следующий день весь о похищении первого секретаря Коммунистической партии всколыхнула мир. Свой первый политический опыт Майдана получил, участвуя в вооруженном восстании в родном городке Энкарнасьоне. Антонио было в ту пору 15 лет.

Революционные события в стране, в родном городе, встречи с коммунистами, знакомство с прогрессивной литературой — все это перевернуло жизнь Майданы и в конце концов привело в ряды коммунистов.

Будучи студентом, Антонио возглавляет кампанию

солидарности студенчества с революционной Испанией. Став учителем, он еще активнее включается в политическую жизнь. Он завоевывает любовь и уважение простых парагвайцев, пользуется безграничным доверием народа. Но молодой коммунист привлекает внимание и охранки. Следы этого «внимания» проходят через всю его жизнь. Майдана трижды похищали, 15 раз арестовывали, против него возбуждали пять судебных процессов, четыре раза отправляли в ссылку.

И вот 27 августа 1980 года. «Всем, всем, всем!» Майдана вновь за решеткой. — разности по миру весте. Аргентинская служба безопасности передала Антонио и его соратника, захваченного вместе с ним Эмеляно Роа в руки парагвайской охранки. До сих пор неизвестно точное место его заключения. Антонио переводят из тюрьмы в тюрьму,

боясь того, что его местонахождение узнает народ. Согласно последним версиям он содержится в секретной тюрьме в районе Иако под охраной специального кавалерийского полка. Клика диктатора Стресснера готовит расправу над патриотом.

Для спасения замечательного сына парагвайского народа необходима мобилизация мирового общественного мнения, демократических сил, организаций, вступающих в защиту гражданских прав, всех честных людей.

Мы призываем всех студентов АГУ встать на защиту парагвайского коммуниста Антонио Майданы! Пусть наши голоса protesta будут частью миллионов голосов всех честных людей на земле, которые требуют справедливости.

Свободу Антонио Майдана!

ИНТЕРКЛУБ «РОТ-ФРОНТ» АГУ.

ДЕТИ—ЗА МИР

В рамках Недели интернациональной солидарности прошел конкурс детского рисунка на асфальте. 160 учащихся школ Центрального района нашего города собрались у главного корпуса АГУ, чтобы выразить свое отношение к политическим событиям, происходящим в мире. В своих рисунках дети защищали земной шар от атомных взрывов, рисовали людей разного цвета кожи, которые, взявшись за руки, совместными усилиями предотвращали угрозу ядерной войны, рисовали картины мирной жизни на Земле.

Жюри подвело итоги. Хорошо подготовленные многочисленные делегации отправили на конкурс школы №№ 55 и 1. Первое место единогласно присуждено учени-



це школы № 1 Ольге Врославцевой за рисунок «Все волшебники за мир». Второе место воспитаннице детского дома № 8 Ольге Черкасовой за рисунок «Не задушить живое». Третье место Алексею Шелеслову — ученику 5 класса школы № 55, за рисунок: «Безумство ядерной войны».

Всего отмечено 50 человек. Комитет ВЛКСМ благодарит организаторов конкурса и КПО за помощь.

П. МАКЕЕВ,
зам. секретаря комитета ВЛКСМ по шефской работе.

КИД

«РОТ-ФРОНТ»

8 мая прошло внеочередное собрание членов клуба интернациональной дружбы АГУ. На нем была проанализирована работа клуба, которая в последнее время практически не велась, намечены пути активизации деятельности интерклуба.

На собрании принято решение переименовать КИД АГУ «Рот фронт» в интерклуб «Рот фронт». Изменена эмблема организации.

Прошли выборы нового состава совета клуба. Президентом избран К. Флагов, студент 132 группы ИФ. Собрание прошло плодотворно. Намечены цели и ряд интересных мероприятий, часть которых будет проведена (Окончание на 2 стр.).

КИД «РОТ-ФРОНТ»

(Окончание. Начало на 1 стр.).
уже в этом учебном году. Мы уверены, что клуб займет достойное место в общественно-политической жизни АГУ.
Совет интерклуба приглашает всех желающих заниматься в «Рот фронте». Записаться можно у президента клуба.
В. РЫЖКОВ,
член совета интерклуба «Рот фронт».

ПРИКАЗ ОТМЕНЕН

В № 14 за 28 марта в заметке зам. председателя группы народного контроля Д. Я. Брылева «Винные наказания» было написано: «Строго предупредить за халатность сотрудников ХимФ Т. М. Вазюву, Р. Г. Лаврусик, Л. И. Кривелеву, В. Г. Крутий».
На основании решения комиссии по трудовым спорам АГУ от 29 марта 1984 года приказ от 12 марта 1984 года о наложении взыскания указанных лиц отменен.

ВАШИ ПИСЬМА, ТОВАРИЩИ ЧИТАТЕЛИ! ЭКЗАМЕН ВЫДЕРЖАН С ЧЕСТЬЮ

СЛЕТ АКТИВИСТОВ ПЕЧАТИ

5 мая в АГУ состоялся традиционный слет активистов печати. В нем приняли участие секретарь парткома А. П. Власов, проктор по научной работе А. И. Галочкин, председатель профкома преподавателей и сотрудников Л. В. Тен, члены редколлегии газеты «За науку», слушатели отделения журналистики ФОН, редколлегии стенок газет.

О роли и задачах многогиральной и стеной печати в осуществлении решений XXVI съезда КПСС и последующих пленумов ЦК нашей партии рассказал редактор газеты «За науку» Н. И. Писарева.

На слете выступили доценты А. Н. Коновалов, С. И. Мелешко, студентка ФилФ Л. Ващеулова, студент ИФ И. Шлейхер. Выступившие высказали пожелания газете — больше

помещать материалов о выпускниках вузов, о неформальном отношении к учебе студентом, о роли комсомольцев в жизни студенческого коллектива, о повышении жизненной позиции каждого члена коллектива АГУ и др.

За активную пропаганду советского образа жизни, коммунистического воспитания молодежи на страницах многотиражной газеты Почетные грамоты ректората, парткома, профкома вручены заведующему кафедрой политэкономии А. Н. Коновалову, доценту кафедры педагогики и психологии С. И. Мелешко, старшему преподавателю ЮФ Е. Н. Смолину, профессору В. С. Ревякину.

Почетные грамоты комитета ВЛКСМ вручены В. Ващеуловой, И. Шлейхеру. Активистам печати вручены книги.



День 28 апреля ждали с нетерпением, с трепетом и надеждой. Ждали все: участники молодежной хорошей капеллы, ее новый руководитель Р. Г. Галамов, представители ректората, парткома, профкома, комитета ВЛКСМ. В общем все, кто причастен к тому, чтобы в университете продолжил свою творческую деятельность любящий хоровой коллектив.

Оснований для волнений было достаточно. 28 апреля капелла АГУ предстояло выступить на отчетном концерте коллективов художественной самодеятельности университета. До концерта оставалось немногим больше месяца, а явка на репетиции оставляла желать лучшего.

Много было толков быть или не быть хоровой капелле. Дело в том, что смелые художественный руководитель, в капеллу пришли первокурсники. Обновление хора — частое явление в студенческой среде. И до тех пор, пока в капелле не будет постоянного ядра из преподавателей и сотрудников, качественные влеты и падения в деятельности хора неизбежны. Смена руководителя также является одной из причин спада деятельности даже профессиональных коллективов. Особенно же заметно это у студенческих.

Распалась академическая капелла АГМИ, поутихла слава хора ИГУ, Томская хоровая капелла держится большей частью тем, что здесь ядро составляют преподаватели и сотрудники ТГУ.

Шесть лет посвятил работе с капеллой ее создатель Р. Н. Лесников, заслуженный артист РСФСР, заслуженный работник культуры Тувинской ССР, талантливый музыкант опытный руководитель. Ему мы обязаны рождением коллектива, творческому росту и тому, что капелла АГУ присвоено высокое звание народного коллектива. Но в силу большой загруженности основной работой в АГИК, общественными поручениями, Р. Н. Лесников не смог дальше заниматься с капеллой. По его совету для работы с капеллой был направлен один из лучших выпускников Казанской консерватории Р. Г. Галамов. Знакомство с коллективом капеллы нового руководителя состоялось сразу в деле. Р. Н. Лесников доверил Галамову самостоятельную поездку на гастроли в с. Волчиху. И доверие было оправдано. Концерт прошел успешно.

А в начале учебного года из состава хора ушли студенты четвертого курса — это более половины капеллы. Остался только новый набор. Опыта руководства коллективом у молодого специалиста было мало, правление капеллы его не поддержало. В результате на репетиции стали ходить только самые активные студенты. Репетиции проводятся три раза в неделю, первокурсники никак не могли к этому привыкнуть. И вот тут-то и нависла угроза распада коллектива. Особоченность делами хора проявили ру-

ководители университета, парткома, ответственные за ФОН от деканатов. Было проведено собрание, на котором присутствовали секретарь парткома А. П. Власов, прокторы В. С. Иваненко, Е. Н. Тихонов, председатель профкома Л. В. Тен, деканы большинства факультетов, представители комитета ВЛКСМ. И вот 28 апреля. Открылся занавес. На сцене в красивых костюмах 40 юношей и девушек. Они вышли, чтобы доказать: капелла жива, она и впредь будет добиваться мастерства!

Непривычно выступление вокальной группы хора Горячими аплодисментами встретили зрители исполнение «Серенады» Шуберта, которую представил дуэт в составе руководителя капеллы Р. Г. Галамова и хормейстера Н. Морковникова.

Все номера капеллы и вокальные вошли в программу городского смотра художественной самодеятельности.

Итак первый экзамен коллектив и его руководитель выдержали. Но впереди — отчетный концерт на защиту звания народного, который состоится 28 мая.

Хочется пожелать всем участникам хора проникнуться серьезной ответственностью к предстоящему концерту. Нужно выступить на высоком профессиональном уровне, чтобы гордое жюри не колеблясь поставило капелле самую высокую оценку.

М. АНТРОПОВА.

Общежитие — твой дом

В ПОИСКАХ СВОБОДНОГО СТОЛА

Для студента высшего учебного заведения главное — приобретение знаний. Об этом знают все. И нередко приходится многим поступиться, чтобы достичь определенных успехов, отдавая дань новым знаниям.

Уже давно студенты общежития № 4 смирились с тем, что их комнаты представляют вид магазина готовой одежды, мечтая при этом хотя бы о маленьком подобии мебельного филиала. Уже никто не ропщет на бездействие санитарных помещений. Душ не работает — идем в баню, туалет или плита на кухне отказались — продаваемся в соседнюю секцию. Сегодня мы хотим повести речь о другом. Пока мы сидели над этой заметкой, в дверь постучали: «Слышь, парня, я у вас поинищу?» «Да мы сами пишем. Сидишь куда сможешь. А что дома?» «Да там сосед по комнате пишет» — ответил гость. — Ну, а к другим ходил?» —

спросили мы. «Ходил, по столам везде заняты!» И наш посетитель удалился. Еще долго бродил он с тетрадкой и ручкой, а потом ушел в кино. Что ему оставалось делать?

Это типичная картина в нашем общежитии. А ведь скоро сессия. В общежитии же нет ни одной учебной комнаты. Студентам заниматься негде. В течение семестра еще как-то можно обойтись: поделить один стол на троих; в крайнем случае, если нет стола, приобрести дипломат. Но как быть во время сессии? Месяду тем в общежитии немало помещений, которые совершенно не используются, или используются не совсем рационально. Вот они, материальные основы нашего комфорта и досуга: шахматный и теннисный клубы, клуб «Набат», клуб спелеологов и даже спортзал. Но как используются названные комнаты? В лекционной комнате ЮФ в течение учебного

года прошли четыре встречи с представителями кафедр. Остальное время она на замке. На замке все другие помещения с громкими названиями. А не много ли их занято под клубы? Нельзя ли хотя бы два-три использовать для учебных занятий? Или в крайнем случае объединить, например, шахматистов и спелеологов, дать им одну хорошую комнату? Уверены, что тогда бы не стал ходить тот «бедный» студент по комнатам общежития в поисках свободного стола.

Сессия — пора ответственная. Она подводит итог за семестр. Но трудно приходится студентам, когда даже негде как следует подготовиться к экзамену. И его название записано не только от способностей студентов, но и от условий, в которых он занимается.

В. МАНДРЫКО,
В. НОВИКОВ,
студенты ЮФ.

НАКАНУНЕ СПАРТАКИАДЫ

Стало традицией каждой весной в университете проводить первенство по настольному теннису. Ныне в нем участвовали команды всех факультетов: 30 юношей и 17 девушек. Первенство проходило в упорной борьбе. В командном зачете борьба развернулась между ЭФ и МФ. Команда ЭФ серьезно готовилась к первенству, был проведен ряд турниров, а первенство факультета выявило основную команду. Как и в прошлые годы первое место в командном зачете занял экономический факультет. Последующие места распределялись следующим образом: второе место —

МФ, третье место — ЮФ, четвертое — ФФ, пятое — ФилФ, шестое — БиоФ, седьмое — ИФ, восьмое — ХимФ.

В личном зачете среди девушек первое место уверенно заняла студентка четвертого курса ЭФ Елена Бучина. Остальные места в первой шестерке распределились так: второе место — И. Тихоненко (МФ), третье — С. Пухова (МФ), четвертое — Н. Дик (ФилФ), пятое — И. Богданова (ЭФ), шестое — М. Котлякова (ЭФ).

У юношей борьба велась лишь за второе и третье место, так как первое место с большим преимуществом

занял студент ЮФ, кандидат в мастера спорта Вячеслав Барусков. За второе и третье место спор шел между теннисистами экономического факультета. В их ряды вошел только преподаватель МФ В. А. Вагант.

Места в первой шестерке распределились следующим образом: второе место — А. Погосян (ЭФ), третье место — В. А. Вагант, четвертое место — В. Бельков (ЭФ), пятое место — Б. Дергаг (ЭФ), шестое место — А. Калинин (ЭФ).

Прошедшее первенство выявило кандидатов в сборную университета.

В. БЕЛЬКОВ,

Здоровье. Как его сберечь?

КЛЕЩЕВОЙ ЭНЦЕФАЛИТ. ЭТО ОПАСНО!

Наступила весна. Многие жители города выезжают на отдых в березовые рощи. Но не всегда только приятное предлагает нам природа. Каждый должен знать об опасности, которая ожидает его в лесу.

Наш край относится к неблагоприятным в отношении такого опасного заболевания — клещевой энцефалит. Это острое инфекционное заболевание, протекающее с поражением центральной нервной системы, часто сопровождающееся параличами мышц шеи, рук, ног.

Возбудителем клещевой энцефалита является вирус (микроб), находящийся в крови некоторых диких животных, а переносчиком — клещ, который питается кровью этих животных.

Заражение человека происходит во время присасывания к нему клеща, содержащего в слюне вирус. Зараженные клещи составляют лишь небольшую часть от общего количества, но отбегать по внешнему виду зараженного клеща от незараженного невозможно.

Попав на одежду человека, клещ ползает по ней, пока не найдет

подступа к телу, после чего долго, в течение часа и более выбирает наиболее удобное место для присасывания. Чаще всего это область шеи, груди, подмышечных впадин и паховых складок. Клещ способен высосать крови в 200 раз больше собственного веса. Укусы клеща зачастую остаются незамеченными, так как со слюной он вводит в место укула обезбаливающее и кровостанавливающее вещество, а вместе с тем и вирус возбудителя заболевания.

Если к телу присосался клещ, его удаляют, предварительно смазав керосином или любым жиром. После удаления клеща место укуса смазывают йодом или спиртом и обрабатывают для оказания помощи и амбулаторно наблюдения за состоянием здоровья в течение двух-трех недель.

Чтобы человек не был восприимчив к этому заболеванию, проводят прививки, которые совершенно безвредны для человека. Те, кому прививки сделаны правильно и своевременно, болеют в исключительных случаях и легко. Болеют лучше предупредить, чем лечить.

Поэтому, отправляясь в лес, все должны помнить: что нельзя допустить заползания клещей на тело. Для прогулки в лесу надо надевать специально сшитую (типа комбинизона) или хорошо заправленную одежду. Несколько раз в день тщательно осматривать друг друга.

Клещей, снятых с одежды и тела, необходимо сжечь, не следует их раздавливать пальцами, так как при этом возбудитель болезни может проникнуть в организм через поврежденную кожу. Не рекомендуется приносить из лесу цветы, ветки деревьев, так как на них могут быть возбудители клещевой энцефалита.

Находясь в лесу, надо выбирать для прогулок открытые поляны, тропы без высокой травы и кустарника. Помните, что, соблюдая меры личной профилактики, защищаясь от присасывания клещей, вы предохраните себя от заболевания клещевым энцефалитом.

А. ЛАСТОЧКИН,
врач - методист городского Дома санитарного просвещения.
А. ГРИШАЕВА,
зав. здравпунктом АГУ.